

“海选老地名”首日,两千读者踊跃投票 乌衣巷、玄武湖得票最高

“海选老地名,我选乌衣巷、玄武湖和中山陵!”“我家曾经住在狮子山,我来说!”“我对南京老地名的感情很深,老地名听上去特别亲切!”昨天第一天,快报“海选老地名”的评选活动

【专家释疑】

南京改过 44 次名字



马永立教授 实习生 倪春燕 摄

你了解南京的地名吗?你知道乌衣巷、成贤街等耳熟能详的地名的由来吗?昨天下午,南京大学城市与资源系教授马永立走进快报“www.lifenan-jing.com.cn”视频在线,就南京老地名的有关问题为广大网友上了生动的一课,使不少“老南京”重温了古都地名,感受到了保护老地名的迫切性。

读者:有些地名没有消失,为什么也被列入名单?
专家:“南京”改过 44 次名字,此举是未雨绸缪

“奇怪,‘南京’‘新街口’‘鼓楼’等也被纳入这次老地名保护名单,你们是不是搞错了?它们都还存在,而且无人不晓啊!就说这‘新街口’吧,全国闻名啊,外地人到南京,都会到新街口逛一圈,怎么还要保护呢。”昨天,不少网友在网上不解地询问。

“这个问题问得好,这也是我们这次制定老地名保护名录的立意所在。”马永立说,事物的变化是绝对的,不变是相对的。你现在看没有问题,但若若干年后,谁都不准。就说这“南京”的名字吧,从公元前 472 年越王勾践灭吴,在今中华门城堡外建越城起,历经朝代更替,曲折坎坷,曾经城市名称改了约 44 次。今天南京市内的建邺、白下两区的区名,以及建邺路、秣陵路、白下路、金陵路、江宁路、集庆路、建康路、升州路的得名,都是源于南京的

古称。
“说不定哪一天,新街口的名字也会变啊。”马永立表示,现在要保护它们,是因为它们取得了一定的发展地位,“我觉得可以用成语未雨绸缪来形容,不能等到出了问题再来保护,那就迟了。”

读者:评选标准是什么?
专家:有六大标准

对参与这次活动的快报读者,马永立提醒,评选老地名活动,我们设立了一个标准,这个标准是根据民政部地名研究所关于保护地名文化遗产鉴定标准这个体系制定的,一共有 6 项指标。首先是地名产生的时代,越早、越古,价值也就越大,从先秦到民国;其次地名的知名程度,有的地方海内外都闻名,如中山陵、总统府,而有的只是当地区县知道,出了这个范围就很少有人知道了。另外还有地名文化含量、普遍价值和传承价值。市民在海选的时候,从这 6 个方面来考虑,比较切合实际。 快报记者 项风华 实习生 吕文燕

石刻重修引发 陈武帝帝陵之谜

■江宁上坊镇历来被认为是帝陵所在地
■专家勘探后认为,帝陵在哪尚不确定



江宁上坊镇石刻 快报记者 胡玉梅 摄

一直以来,陈武帝陈霸先的帝陵所在地被认为是江宁的上坊镇,因为他墓前的一对石兽至今还屹立在上坊镇的石马冲。不过,近日,陈武帝帝陵安在上坊镇的说法,遭到了专家的质疑。据悉,江宁区东山街道为了拯救上坊石马冲的一对石刻,斥资 300 万,将石刻整体提升了近 2 米高,并以石刻为中心,建立了一个石刻公园。这一举动引起了文物界的关注,有专家到现场考察,就石刻附近有帝陵进行了勘探。结果让人震惊:这一带确实有古墓,但不一定是陈霸先帝陵。

可能不是帝陵前石刻

皇帝陵前安天禄或麒麟,王侯大墓前用辟邪,这是人们辨别六朝古墓主人究竟是皇帝还是王侯的一个法则。江宁区博物馆馆长周维林介绍,麒麟(独角)和天禄(双角)头上都是长角的。石马冲的石兽头上光溜溜的,没角,显然是一对辟邪。

这对石刻是不是陈霸先帝陵前石刻?如果是,为什么帝陵前用的是辟邪而不是麒麟呢?周维林说,这就是让人怀疑的地方。近来,地质监测局的专家们对辟邪指向的山包进行了勘探,结果表明,那里确实是一座大墓。但专家们也不确定该处是不是陈霸先的帝陵,因为既没有看到墓志,也没有看到可以表明身份的文物。“要对古墓进行考古发掘才能最终知道。但国家是不允许对帝陵进行主动考古挖掘的。”

陈霸先死后遭报复

周维林说,让专家们质疑陈霸先帝陵所在地的另一个原因是,陈霸先的帝陵曾遭后人报复,估计连石刻都一起被销毁。“1400 多年前,陈霸先和王僧辩一起平定侯景之乱后,在梁元帝之后的皇位继承问题上,二人意见对立。陈霸先下手为强,杀了王僧辩,立萧方智为敬帝。接着,他接受萧方智的禅让做了皇帝,在位 3 年后就死了,葬在万安陵。王僧辩的儿子王颁灭陈后,召集王僧辩以前的手下 1000 多人,对陈霸先的帝陵进行掘墓复仇,并焚烧了尸体。” 快报记者 胡玉梅

300 万元为石刻造新“家”

昨天,记者在江宁上坊石马冲看到,原本低洼的水田,变成了一个绿草茵茵的遗址公园,原本浸在水中的一对石辟邪,也脱离了雨水的浸泡,四周被安上了白色的栏杆,围栏里的辟邪吐着长长的舌头,昂首朝天,一副雄赳赳气昂昂的模样。由于常年浸泡在水中,石刻身上的羽纹已经风化,只能看出一对翅膀的大体样子。辟邪正对着一个山包包,专家说,那个郁郁葱葱的山包,应该就是辟邪指向的古墓。
江宁东山街道副主任张蕾说,这一对石刻命运多舛。“过去这里是石马冲水稻田,以致这对文物常年遭受雨水的折磨。为了让它们彻底摆脱磨难,我们请专家对石刻和周围作了一个详细的规划,把石刻提升了近 2 米高,并把辟邪周围 25000 平方米的低洼田进行了改造,才让它们离开了水。”

【相关新闻】

3 年时间拯救六朝石刻

□快报讯(记者 胡玉梅)在江苏省,共有六朝石刻 32 处,其中南京地区有 19 处,分布在江宁、栖霞等处,其年代最早始于南朝刘宋,距今约 1500 年。19 处陵墓石刻中,帝陵共 3 处,另有失考墓 7 处。

昨天,南京市文物局文物处处长衣志强表示,经过专家讨论,决定对这些石刻采取就地保护,采取因地制宜拯救石兽的方法。目前,文物部门正

委托东南大学古代建筑研究所设计六朝石刻的保护方案。衣志强说:“我们打算用 3 年的时间,专门救治六朝石刻。不仅要让石刻披一层防酸雨的‘外套’,还要在石刻所在地建亭或廊,以遮蔽风雨,美化周边环境。”

同时,为了让老百姓能够欣赏到六朝石刻艺术,文物部门打算在萧谿墓的石刻碑亭附近,建一个六朝艺术博物馆。

首日“海选”最热推荐

乌衣巷和玄武湖 得票数:以 168 票并列第一

两个老地名的知名度和文化底蕴比较丰富,是老百姓耳熟能详的,而且在媒体的曝光度也比较高。说到乌衣巷,其实还不是指今天位于夫子庙南边的乌衣巷,它的原址是在城南的朱雀桥,早在三国孙吴时是禁军驻地,由于当时禁军官兵身着黑色军衣,人们就俗称其为“乌衣营”,乌衣巷之名由此而来。谁知入唐之后,当年豪华一时的王府、谢安贵族宅第沦为一片废墟,于是刘禹锡在诗中写道:“朱雀桥边野草花,乌衣巷口夕阳斜;旧时王谢堂

前燕,飞入寻常百姓家。”

而玄武湖是目前南京最大的公园,中外游客来南京玩,玄武湖是必去的景点之一,而且市民与玄武湖的感情也比较深,现在公园的许多地方还对老百姓免费开放。说到玄武湖古称桑泊,六朝时先后曾名后湖、练湖、蒋陵湖等。相传元嘉二十三年,湖中有“黑龙”出现,故称玄武湖,“玄”是黑色的意思。北宋时王安石实施新法,废湖为田,从此玄武湖消失。明代朱元璋高筑墙,玄武湖疏浚恢复,成为天然护城河。
——江苏省民政厅地名管理专家 薛光

首日“海选”前二十名

整理昨日的推荐情况,现将首日“海选”前 20 名老地名名单公布于下,供读者投票参考。它们是:

- 乌衣巷、玄武湖、鸡鸣寺、夫子庙、明故宫、中山陵、新街口、鼓楼、大行宫、御道街、紫金山(钟山)、莫愁湖、燕子矶、金陵、明孝陵、雨花台、秦淮河、成贤街、总统府、聚宝门(中华门)

同时继续开通 3 种投票方式:1.拨打南京市电话问路服务热线 16885156(1 元/分钟)或者登录南京地名网(http://njdm.nj.gov.cn)“老地名海选”专栏投票;2.拨打现代快报热线:96060(24 小时)、84783591(9:30~11:00;14:00~17:00),或者登录 www.lifenan-jing.com.cn;3.写信至成贤街 43 号南京市地名委员会办公室(邮编:210018,信封上请注明“海选老地名”字样)

海选地名特别顾问 南京大学城市与资源系教授 马永立 江苏省民政厅地名管理专家 薛光



城南老巷 快报记者 赵杰 摄

征集民间线索

风流总被雨打风吹去!南京的地名文化不是无源之水,也不是空中楼阁,而是深深植根于南京这片土地上。它流传在老人的口中,它存在于你儿时的记忆里,它浓缩在箱底泛黄的老照片上……欢迎您来人来电来信提供这些线索,让我们一起见证分享。热线电话:025-84783591。



炎炎夏日,享受一场音乐盛宴

赏歌,点歌,评歌,唱歌……时尚生动的生活一边是网络,一边是音乐。这个夏天,我们一起来寻找亲切的音乐殿堂吧。

登录 http://music.js.vnet.cn,最大的感觉是如此亲切,如同走进了自己家的音乐天地。听听歌,翻翻碟,再点点评,惬意的音乐生活就此开始。

点开音乐天地,可以找到全球各种音乐类型,从古

典到流行,从 R&B 到嘻哈,“用力推”、“最流行”、“音乐猛犸”这些小栏目尤其吸引视线,果然是最新鲜最时尚的音乐世界。

再到“新碟上架”去翻翻最新碟片专辑,各种精装版、正式版的新碟让人胃口大开,点开自己喜欢的歌手的专辑,可以试听,可以下载,真是惊喜不断。

繁忙的工作之余,是不是正在嘀咕赶不上潮流,连

流行什么歌曲都不知道。没关系,只要你在点开“全球华语榜”,外面的精彩世界在这儿可以一目了然,原来和时尚亲密可以如此简单。

想深层次地了解乐坛的现状和流行趋势,就到“音乐评论”小单元去转转吧。碟评、热点追踪、自由评论,这个圈子里的各种状况,在此都可以给自己喜欢的歌手投上一票。光耳朵享受当然不过

瘾,那就享受生动有趣的“动感 FLASH”或者“唯美 MV”,在这里演绎音乐经典,声音与画面的完美结合,随着歌者游走舞台,尽情宣泄年轻奔放的激情。

这个夏天,互联星空给大家一份免费音乐饕餮大餐,8月1日至8月31日,登录江苏电信互联星空网站(http://js.vnet.cn),点击“免费”,尽情聆听音乐星空的美丽世界。

要学心理学(自考本科),请到南京师范大学

南京师范大学教育科学学院心理学专业历史悠久、实力雄厚、社会信誉高。我国历史上第一个心理学系就诞生在这里。应用心理学专业自开办至今,毕业生就业率连年名列前茅。

该校主考的自考特色专业应用心理学招收:1、高中起点本科全日制;2、大专起点本科业余;3、应用心理学

(学前儿童心理发展与教育方向)大专起点本科业余。该校主考的心理健康教育自考专业高起本、专起本全日制班亦同时招生。均免试入学,文凭全国电子注册。条件符合者可授予学士学位。

报名地点:南师大(宁海路 122 号正门内右侧)教育中心办公室(节假日不休息)。电话:025-83598938、81636659。